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1. Le particelle si distinguono nel numero di protoni, neutroni ed elettroni.  

 
1.1. Completate la tabella con il numero di neutroni ed elettroni per le seguenti particelle. 

Particella 
Numero  

di neutroni 
Numero 

di elettroni 

26Mg2+   

109Ag+   

(2 punti)
 

1.2 La particella X è composta da 15 protoni, 14 neutroni e 18 elettroni. Scrivete il simbolo 
chimico della particella X. 

Risposta:  __________________________________  

 (1 punto)
 

1.3. Scrivete la configurazione elettronica lunga dello ione magnesio. 

Configurazione elettronica:  _______________________________________________________  

(1 punto)
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2. Confrontate i seguenti tre composti. 

 
2.1. Disegnate le formule di struttura dei composti indicati. Nelle formule di struttura segnate 

anche gli elettroni di non legame e considerate la corretta disposizione spaziale degli atomi 
nelle molecole.  

Nome del composto Formula di struttura del composto 

Disolfuro di carbonio  

Trifluoruro di fosforo  

Dicloruro di zolfo  

(3 punti)
 

2.2. Quale tra i seguenti composti presenta molecole lineari? Scrivete il nome di questo 
composto. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

2.3. Quale tra i seguenti composti è apolare? Scrivete il nome di questo composto. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
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3. L’oro è un metallo morbido, lucente, di colore giallo, con densità 19,3 g cm–3.  

 
3.1. Quanti atomi ci sono in un centimetro cubo esatto di oro? 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

 (2 punti)
 

3.2. Calcolate la massa di un atomo di oro. 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

(2 punti)
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4. Nella reazione tra il disolfuro di carbonio e l’ossigeno si formano il diossido di carbonio e il 
diossido di zolfo. 

 
4.1. Scrivete l’equazione bilanciata della reazione chimica.  

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  

(1 punto)
 

4.2. Calcolate la massa del disolfuro di carbonio che reagisce completamente con 3,60 moli di 
ossigeno gassoso. 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

(2 punti)
 

4.3. Tra le quattro sostanze coinvolte nella reazione, quale ha la temperatura di ebollizione più 
bassa? Scrivete la formula o il nome di questa sostanza. 

Risposta:  __________________________________  

 (1 punto)
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5. Alla temperatura di 20 °C la solubilità del diidrogenfosfato(V) di ammonio è di 37,4 g/100 g di 
acqua, alla temperatura di 50 °C invece è di 59,0 g/100 g di acqua. 
Secondo la nuova nomenclatura dei composti inorganici IUPAC, il diidrogenfosfato(V) di 
ammonio prende il nome comune di diidrogenfosfato di ammonio. 

 
5.1. Scrivete la formula del diidrogenfosfato(V) di ammonio. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

5.2. Quant’è la parte di massa del diidrogenfosfato(V) di ammonio nella soluzione satura alla 
temperatura di 50 °C? 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

(2 punti)
 

5.3. Un becher contiene 200 g di soluzione satura di diidrogenfosfato(V) di ammonio alla 
temperatura di 50 °C. Raffreddiamo la soluzione a 20 °C e filtriamo in modo quantitativo il 
precipitato formatosi. Quant’è la massa del diidrogenfosfato(V) di ammonio solido che 
rimane sulla carta da filtro? 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

(2 punti)
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6. È data la costante di equilibrio Keq di un equilibrio omogeneo alla temperatura di 440 °C. 

Keq = 
[HI]2

[H2] · [I2]
= 50,0

 

 

6.1. Scrivete l’equazione bilanciata della reazione descritta che, alla temperatura di 440 °C, ha 
il valore della costante di equilibrio di 50,0. 

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  

(1 punto)
 

6.2. Quant’è la concentrazione molare all’equilibrio dello ioduro di idrogeno se, alla temperatura 
di 440 °C, la concentrazione molare all’equilibrio dell’idrogeno è di 0,0600 mol L–1 e la 
concentrazione molare all’equilibrio dello iodio è di 0,0600 mol L–1? 

 Calcolo: 

 

 

 

 

 

Risultato:  _________________________________  

(2 punti)
 

6.3. Nel miscuglio di reazione aggiungiamo ioduro di idrogeno. Come influisce l’aggiunta di 
questa sostanza sul valore della costante di equilibrio? 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

6.4. L’entalpia standard di formazione dello ioduro di idrogeno è –57 kJ mol–1. Lo ioduro di 
idrogeno è un gas incolore. Il miscuglio di reazione si trova in un recipiente trasparente di 
volume fisso. Da questo recipiente non possiamo né togliere né aggiungere sostanze. 
Spiegate in modo preciso e chiaro che cosa dobbiamo fare per far diventare il miscuglio di 
reazione più intensamente colorato di viola. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

(1 punto)
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7. Abbiamo preparato quattro soluzioni basiche 0,020 M. Sono riportate le loro formule e le costanti 
alla temperatura di 25 °C. 

Formula della base Constante base alla temperatura di 25 °C 

NH3 1,8  10–5 

CH3NH2 4,8  10–4 

(CH3)2NH 5,9  10–4 

C6H5NH2 3,9  10–10 

 
7.1. Ordinate le soluzioni basiche date in ordine crescente di basicità (dalla soluzione meno 

basica a quella più basica). 

________________ < ________________ < ________________ < ________________ 
 (1 punto)

 
7.2. Scrivete l’equazione della reazione protolitica tra CH3NH2 e acqua, e la formula dell’acido 

coniugato della base. 

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  

Formula dell’acido coniugato:  _____________________________________________________  

(2 punti)
 

7.3. Quali affermazioni sono corrette? 

A Nella soluzione di NH3 la concentrazione di ioni idrossido è maggiore che nella 
soluzione di CH3NH2. 

B Tra le soluzioni date, la concentrazione maggiore di ioni ossonio si trova nella soluzione 
di C6H5NH2. 

C La soluzione di CH3NH2 conduce meglio la corrente elettrica della soluzione di 
C6H5NH2. 

D Il metilarancio si colora di rosso in tutte le soluzioni. 

E Tutte le soluzioni hanno lo stesso valore del pH a causa della stessa concentrazione 
delle basi. 

 
Scrivete la combinazione di affermazioni corrette. 

Risposta:  _______________________________  

 (2 punti)
 

7.4. A 50 mL di soluzione di NH3 a concentrazione 0,020 M aggiungiamo 50,0 mL di soluzione 
di acido bromidrico 0,020 M. Identificate la soluzione formatasi come acida, basica o 
neutra. Scrivete la formula dello ione che nella reazione reagisce protoliticamente con 
l’acqua.  

La soluzione è (cerchiate):  ACIDA      BASICA      NEUTRA  

Formula dello ione:  _________________________  

(2 punti)
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8. Abbiamo effettuato delle reazioni con il rame o precisante con i suoi composti. 

Dato: E°(Cu2+/Cu) = 0,34 V; E°(Ag+/Ag) = 0,80 V 

 

8.1. Nella soluzione di AgNO3 abbiamo aggiunto un pezzettino di rame. Scrivete l’equazione di 
reazione bilanciata e la formula del riducente. 

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  

Formula del riducente:  ___________________________________________________________  

(2 punti)
 

8.2. Durante il riscaldamento, il nitrato(V) di rame(II) si scinde in ossido di rame(II), diossido di 
azoto e ossigeno. Scrivete l’equazione bilanciata di tale reazione chimica. Scrivete il nome 
o il simbolo dell’elemento che si riduce durante la reazione.  

 Il nitrato(V) di rame(II) secondo la nuova nomenclatura dei composti inorganici IUPAC 
prende il nome comune di nitrato di rame(II). 

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  

Nome o simbolo dell’elemento che si riduce:  ________________________________________  

(2 punti)
 

8.3. Su un pezzettino di rame versiamo dell’acido cloridrico 5,0 M. Quale affermazione è 
corretta? 

A Sul pezzettino di rame osserviamo la formazione di bollicine di idrogeno. 

B Sul pezzettino di rame osserviamo la formazione di bollicine di cloro. 

C La soluzione col tempo si colora di blu. 

D Durante la reazione si forma il cloruro di rame(2+), sostanza poco solubile. 

E La reazione non avviene. 

(1 punto)
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9. Bilanciate le seguenti equazioni di reazioni di ossido-riduzione e rispondete alla domanda 
proposta. 

 
9.1. _____Cu + _____HNO3  _____Cu(NO3)2 + _____NO + _____H2O 

(2 punti)
 

 

 

9.2. _____Cr2O7
2– + _____C2O4

2– + _____H+  _____Cr3+ + _____CO2 + _____H2O 

(2 punti)
 

 

 

 

9.3. È data l’equazione di una reazione di ossido-riduzione. 

3H2SO4 + 2KBr → Br2 + 2KHSO4 + SO2 + 2H2O 

Quant’è la quantità di sostanza di elettroni accettati da 1 mole di H2SO4 durante la 
riduzione nel SO2? 

Risposta: _____ mol 
(1 punto)

 

  



N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.14/20 *M19143112I14* 

 

10. È data la formula incompleta di un composto di coordinazione: K[MCl3(NH3)]. Il simbolo M 
rappresenta uno tra gli elementi di transizione. 

 
10.1. Quant’è il numero di ossidazione dell’atomo centrale? 

Risposta:  __________________________________  

(1 punto)
 

10.2. Quant’è il numero di coordinazione? 

Risposta:  __________________________________  

(1 punto)
 

10.3. Quant’è la carica dell’anione di coordinazione? 

Risposta:  __________________________________  

(1 punto)
 

10.4. La massa molare del composto è 357,6 g/mol. Scrivete il simbolo o il nome del metallo M. 

Risposta:  __________________________________  

(1 punto)
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11. La formula molecolare C4H8O rappresenta diversi composti. Completate gli schemi con 
l’appropriata formula razionale o scheletrica e il nome del composto secondo la nomenclatura 
IUPAC. 

 
11.1. Il composto è un alcole ciclico. 

Formula razionale o scheletrica del composto Nome del composto 

  

(2 punti)
 

11.2. Il composto è un chetone. 

Formula razionale o scheletrica del composto Nome del composto  

  

(2 punti)
 

11.3. Il composto è saturo e contiene un gruppo metossi. 

Formula razionale o scheletrica del composto Nome del composto  

  

(2 punti)
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12. Sono segnati i nomi di quattro composti organici. 

Composto A: butan-2-olo 

Composto B: acido butanoico 

Composto C: 2-metilpropan-2-olo 

Composto D: 2-metossipropano 

 

12.1. Quale tra i seguenti composti ha la temperatura di ebollizione più bassa? Scrivete la lettera 
con la quale è segnato il composto. 

Risposta:  _________  

(1 punto)
 

12.2. Quale tra i seguenti composti è il meno solubile in acqua? Scrivete la lettera con la quale è 
segnato il composto. 

Risposta:  _________  

(1 punto)
 

12.3. Stabilite il tipo di isomeria di struttura tra i composti C e D. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

(1 punto)
 

12.4. Scrivete la formula razionale e il nome dell’isomero del composto A, che presenta la 
temperatura di ebollizione più elevata. 

 

Formula razionale dell’isomero:  ___________________________________________________  

Nome dell’isomero:  ______________________________________________________________  

(2 punti)
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13. Completate lo schema di reazione. 

Cl
KOH

etanolo, 
A B

NaOH(aq)

HCl

C
 

 

13.1. Scrivete le formule scheletriche o razionali dei prodotti organici principali A, B e C. 

 A B C 

Formula 
scheletrica o 
razionale del 
composto  

   

(6 punti)
 

13.2. Scrivete il nome del composto A secondo la nomenclatura IUPAC. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

(1 punto)
 

13.3. Scrivete il tipo (meccanismo) di reazione per la reazione di formazione del composto C. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

(1 punto)
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14. Completate lo schema di reazione. 

R

A

B

NaOH(aq)

NH3, 

C

CH3COCl CH3COOH
H2O

CH3OH / H+

 

 

14.1. Scrivete le formule razionali o scheletriche dei composti organici principali A, B e C. 

 A B C 

Formula 
razionale o 
scheletrica del 
composto 

   

(6 punti)
 

14.2. Scrivete la formula del reagente R. 

Risposta:  __________________________________  

 (1 punto)
 

14.3. Scrivete il nome del composto C secondo la nomenclatura IUPAC. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
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15. Gli amminoacidi si legano con il legame peptidico in peptidi. Sono rappresentate le formule 
scheletriche di due amminoacidi. 

O

OH

NH2

O

OH

NH2  
leucina isoleucina 

 
15.1. Gli amminoacidi si trovano nelle soluzioni acquose in forma di ioni gemelli. Scrivete la 

formula razionale o scheletrica della leucina in forma di ione gemello. 

 

 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

15.2. Quale tra i seguenti amminoacidi ha due centri chirali? Scrivete il nome sistematico di 
questo composto secondo la nomenclatura IUPAC. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

15.3. Scrivete la formula scheletrica o razionale del dipeptide che si forma con il collegamento 
tra due molecole di leucina. 

 

 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

15.4. È data la formula scheletrica del reagente usato per la dimostrazione degli amminoacidi. 
Durante la reazione del reagente con gli amminoacidi osserviamo una colorazione 
caratteristica. Scrivete la formula molecolare e il nome non sistematico (triviale) di questo 
reagente. 

O

O

OH

OH

 

Formula molecolare:  _____________________________________________________________  

Nome del composto:  _____________________________________________________________  

(2 punti)
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